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Afin de déterminer la résistance R d’un conducteur chmique, on propose le dispositif ci —

dessous : (figurel).Aprés variation de l'intensité de courant | on trouve la caractéristique
intensité-tension ci —dessous U=f(i) :(figure2)

ll |—®7 (figurel)

V) (figure2)

0.05 I(A)

1-Interpréter la caractéristique obtenue.

2- En appliquant la loi d’ohm, vérifier que R =1000).

3-en realise la méme expérience mais avec un conducteur chmique de résistance R'=500

.compléter le tableau de mesure en admettant que les mesures sont obtenus avec une trés

grande précision.

ulv) o |2 4 5 8 10
(a) (o |0.02 |0.08 | ...... 0.16

4-on dispose d'une résistance Ry qui présente les anneaux colorés suivants :
1¥™anneau(rouge :2}, 2*™®anneau(jaune :4), 3*"“anneau(rouge :2) , 4°™¢
et la tolérance 1%

anneau(marron :10)

Déterminer la résistance Ry .
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Soit le circuit électrique ci-aprés alimenté par un genérateur qui délivre une tension U=10V :

R

. R2 et Rasont des dipdles résistors.
) Donner I'expression de la loi d'ohm relative a un dipéle résistor.

2) Calculer I'intensité de courant I3 qui traverse Rj
3) Sachant que la tension aux bornes de Rz est U;=6V, trouver la tension U, aux bornes de

R4 et déduire la valeur de R.
) Calculer I'intensité de courant principale et la puissance dissipée par effet Joule dans
'ensemble dr =#nintm=n

On donne R>=3(

u=10Vv
‘_

—_

R R2

| ©

EXERCICE N°3 |

1-

I- On associe les résistances Ry et R, pour construire FHRARN] |
un résistor D de résistance R. On donne sur la figure ; [R5 5 -t pa N
ci contre la caractéristique des dipéles D et Ry | s Eiss REEEES 4GS
1- Les dipdles Ry et R; sont-ils montés en série ou en i deiEE
paralléle ?justifier. ' ]
2- Déterminer graphiquement la valeur : de R, et
de la resistance Rp du dipdle D. | . b
3- Monterque R, = 1000 . , : .-Il_éﬂ'l

. -

[

I- On considére un circuit formeé par un générateur, et des résistors Ry et Ro
comme l'indique la figure ci-contre :
Ondonne:U = 12V; R, = 1000 R; = 250

Calculer la valeur de la résistance équivalente R du dipole PN

2- Montrerque I = 0,38 4

3-

a- Calculer la valeur de U, tension aux bornes de R,

b- Déduire lavaleurde I; etde 4

@ W hﬁ'"’ auvire
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4 I-
Soit le circuit électrique ci contre. |
L’ampéremetre indique I=0,5 A
Ri=10Q: R =140 ctR;=8 Q. %
R, R,
1) Calculer la valeur de la résistance A B
équivalente a I'association des résistors R,

R;. Ry et Ra.

2) Déterminer la tension Uag.

3) Déterminer les intensités des courants Iy Iy et I3 traversant respectivement les résistors Ry, R

€t R_:,.

4) Calculer la tension aux bornes du résistor R.

5) Dédurre la valeur de R.

6) Calculer |'énergie électrique consommée par chaque résistor pendant 5 minutes de

fonctionnement.

7y En quelle(s) formes(s) d’énergie(s). cette énergie va étre transformée ? Déduire le type de ces

dipéles résistors.

- /g -~ et 207




| ©® EXERCICE N°5 |

On réalise le circuit ci-contre ol R1=56 0, R2=68 Q
et R3= 82 Q. On applique entre les bornes A et B une
tension UAB =6 V.

1) Calculer la résistance équivalente R du dipdle AB.
2) Déterminer l'intensité du courant |1 traversant R1.
3) Calculer la tension UAC.

4) Calculer la tension UCB.

5) Calculer les intensités |12 et |3 des courants
traversant R2 et R3

En appliquant la loi des noeuds, vérifier la

valeur de I1 frouvée précédemment.
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On considére le circuit suivant :

R I s

Les cing conducteurs ochmiques sont identiques R=100), U,z=6V

1- Rappeler la loi d’'Ohm pour un résistor
2- Montrer que la résistance équivalente entre les points A et B est Req=2R
3- a- Montrer que Ug,=3V
b-Déduire la valeur de I'intensité du courant électrique qui traverse le circuit
4- a- Déterminer la puissance dissipée par effet joules pour I'ensemble des conducteurs
ohmiques
b-Déduire celle dissipée par un seul conducteur pour les résistors montés en paralléle.
c-Quelle sera cette puissance si les quatre résistors sont montés en série ?
5- Calculer en Joules puis en KW.h I'énergie dissipée par effet Joules par le résistor
equivalent si le circuit est reste fermé pendant 1h30min

- /g -~ et 207
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On trace les caractéristiques intensité —tension de deux résistors Ryet R; .

Déterminer graphiguement les valeurs des résistances R,etR;.

Calculer la résistance équivalente des deux résistors montés en parallele.

Calculer la tension aux bornes de résistance équivalente si le courant qui la traverse est 1= 0.1A.

Les deux résistors maintenant sont branchés en serie. Sachant que la tension aux bornes de générateur qui
alimente les deux résistors est Ug =12V. déterminer la valeur de la tension aux bornes de chaque résistor.

| © EXERCICE N°8

Ondonne : E=14V ;Ry;= 100 ;R; =12 ; R3 =150 ; Ry =R; =50

1- Calculer la résistance équivalente de I'association des résistors précédente.

a-
b-

Calculer I'intensité de courant électrique débité par le générateur.
Déterminer la valeur de I'énergie électrique recue par I'association pendant 15mn.

2- Onremplace I'association par un moteur électrique (E' ; r') ; et deux résistors tel que R1= 2 R;=8Q en série.

b-

C=

Lorsque le moteur est bloqué (fonctionne comme un résistor) I'intensité de courant est [=1A. calculer la
résistance interne de moteur électrique.
En fonctionnement normale de moteur l'intensité de courant qui traverse le circuit est 1=0.5A. déterminer
la valeur de la f.c.e.m E de moteur électrique.
Calculer la tension Uy, de moteur.

3- Calculer la puissance thermique et la puissance utile de moteur électrique.

4- Calculer le rendement du moteur électrigue.

A R1 C Ry
1 B i 1]
- R, R, R
6 E

@’NW ,h!!'t r47rrs
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Dans une séance de fravaux pratique on a réalisé une expérience dont le but de tracer la

caractéristique U= f{l) d'une mine de crayon ,cela nous permet de tracer la courbe suivante -
10

i
M) g
8
6 /
/
4
2 e
m/ -
] 25 0] 75 100 I{II'IA)

1) a- Déduire a partir de la caracténstique si la mine de crayon est un récepteur passif ou actif

Justifier la réponse
b- La mine de crayon conshiue un conducteur ohmique, que signifie conducteur chmique ?
2) Déduire la valeur de la résistance R de la mine de crayon
3) Si on a augmenté la longueur de la mine de crayon dans le circuit, préciser si l'intensité du
courant élecirique mesurée pour les mémes tensions augmente ou diminue ? justifier
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On considére le circuit suivant

E=6V ~ ==—l— R “B

Les cing conducteurs ohmiques sont identiques R=10Q ,E=6V

1) Rappeler la loi d'ohm pour un résistor

2) Montrer que la résistance équivalente entre les points Aet Best Rigq =2 R

3) a- Montrer que Uga= 3V
b- Déduire la valeur de l'intensité du courant électrique qui traverse le circuit

4) a- Calculer la puissance dissipée par effet joule pour 'ensemble des conducteurs ohmiques

puis déduire celle dissipée par un seul conducteur pour les résistors montés en paralléle.

b- Quelle sera cette puissance si les quatre résistors sont montés en série ?

5) Calculer en Joule puis en kW.h I'énergie dissipée par effet Joule par le résistor équivalent si le
circuit est resté fermé pendant 1h 30 min

6) Dans un catalogue de composants pour les résistors on a le choix entre les puissances :

0.25W %W ; 2 W, et1W quelle puissance peut-on choisir a R justifier la réponse

2 auvir
: wW. net
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On réalise un circuit électrique simple avec un générateur dont la tension entre ses bornes est

U =12V et un résistor de résistance R1=100 £ qui supporte une intensité maximale de 100mA.

1) Préciser 571l ya risque d'endommager le résistor Ri? Justifier la réponse.
2) Déterminer la résistance minimale R qu’il faut mettre en série avec R dans le circuit pour

pouvoir fermer l'interrupteur sans aucun risque.
3) On branche Ri et R en paralléle, Ry inconnue. et les deux en série avec R minimale aux

bornes du générateur.

a- Déterminer la valeur de Ry pour que 1'intensité du courant soit égale a I=0.15 A

b- Déterminer l'intensité du courant I qui traverse R1 en déduire celle de I» qui traverse Ra.
c- Représenter sur le méme graphique Dallure de la caractéristique intensité-tension du
résistor By et celle de R puis celle de I’association en parallele R de Ry et Ro.

d- Calculer I’énergie dissipée par effet joule dans le résistor Rg pendant une minute en

joule puis en wh.
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On considére quatre résistors de résistances respectives :

Rg=4538 ; Ryj=2£2 ; Ry=30 et R3=258Q

On les associe entre les points A et B de plusieurs maniéres, en soumettant l'association a

chaque fois a la méme tension Upg = 6V : Ry R, R, R;

I¥cas: l'association est en série : A— ] — H B
a) Calculer l'intensité du courant qui traverse chaque résistor
b) Déterminer la tension aux bornes de chaque résistor

2™ cas. l'association est en paralléle:
¢) Déterminer l'intensité du courant dans chaque résistior
d) En déduire I'mtensité du courant rentrant par le point A

3™ cas: 1'association est mixte: — R R

A—r B
Rag R;

o —

e) Déterminer la résistance équivalente Rgq de 'association

f) Calculer l'intensité du courant rentrant par le pont A

@ W hﬁ'"’ auvire
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La caractéristique intensité-tension d'un conducteur chmique
est représentée ci-contre.
1. Rappeler la loi d’Ohm relative a ce genre de dipéle.

12 fommmmemm e

2. Détermmer la résistance R de ce résistor.

1{mA)

3. Calculer la puissance électrique recue par ce résistor dans cet état de fonctionnement.

4. Déterminer ['énergie électrique consommée par ce récepteur pendant 24 minutes de
fonctionnement.

5. En quelle forme d’énergie, ce résistor transforme-t-il I'énergie électrique qu’il consomme ?

6. En déduire sa nature.

| © EXERCICE N°14 |
On considére un circuit électrique comportant trois résistors Ry. Ra et R3. On voudrait remplace
ces résistors par un seul résistor de résistance Req. comme 1'indiquent les schémas suivants :

Ri=149:51=05A«tU=10V.

1. Détermuner la valeur de la tension Ugp.

2. En déduwe la valeur de la tension Ugc.

3. Sachant que Iy = 200 mA, déterminer la résistance R.
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Déterminer donc la résistance Rj.

Déterminer la résistance équivalente de I'association de Ry, Rz et Rs.

n

Calculer I'énergie électrique dissipée par effet joule dans Req pendant un quart d’heure de

fonctionnement.
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Soit le circuit électrique suivant :
()
—(R R

R, = 10Q
R,=20Q A
(R,

Le moteur (M) de force contre électromotrice E'=50V et de résistance mterne 1’ consonumne pendant deux
heures une énergie électrique E.=8.10°J qui se transforme en énergie mécanique avec un rendement

p=0.9.
1- Définir :
a- récepteur actif

b- rendement d’un moteur.
2- a- Calculer I’énergie mécanique développée par le moteur.
b- En déduire que I'intensité du courant électrique qui traverse le moteur est [=2A.

auir
et




3- La caractéristique intensité du dipole équivalent entre
(AB) est représentée par la courbe ci-contre g

a- Quelle est, en justifiant, la nature du dipdle
équivalent ?

b- Interpréter la courbe et déterminer la valeur de la i
grandeur caractérisant le dipole équivalent.
4- a- Calculer la tension Upg.

b- Montrer que l'intensité du courant électrique qui
traverse le résistor R; est L=1.2A.

c- Déterminer I"intensité du courant électrique Iy qui 1y
traverse le résistor R;. En déduire que la valeur de la
résistance R,=20Q.

5- On fait varier la résistance du rhéostat pour une valeur Rh=10Q, le moteur devient bloqué et il
consommne une puissance électrique P.= 18 W.

a- Calculer I'intensité du courant électrique qui traverse le moteur sachant que le voltmétre aux bornes du
rhéostat indique une tension U=15V.

b- En déduire la valeur de la résistance interne 1’ du moteur.
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Pour étudier la caractéristique d'un conducteur ohmique on réalise un montage permettant de varier
l'intensité du courant I et la détermination de la tension U. On obtient la caractéristique intensité-tension
suivante:

1) faire le schéma du montage utilisé.

2) Interpréter la caractéristique obtenue.
3) Ecrire la loi d'Ohm relative 4 ce conducteur.
4) Déterminer la valeur de sa résistance R,

D L L LT T T T T T L T T T T T T T P P TP PP P P T

5) Cette résistance présente des anneaux colorés

@ W hﬁ'"’ auvire




Indiquer dans l'ordre les couleurs des anneaux sachant que la tolérance est de 5%. vimvunomnommme.
On donne les codes couleurs:

Noir (0), Marron (1). Rouge (2), Oranger (3), Jaune (4)

Vert (5). Bleu (6). Violet (7). Gris (8). Blanc (9).

tolérance 5%.

- |

I —_—
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On donne : un extrait du code des couleurs des résistances :
Couleur Noir Marron Rouge Orange Bleu Gris
Code 0 1 2 3 6 8
Violet Marron Rouge Or argent

Tolérance en %

0,1 1 2 5 10

On dispose d’un résistor de résistance R; = 130 1.
1) Le résistor présente trois anneaux colorés (1), (2), (3) et un autre de tolérance OR.

a) Préciser le role d'un résistor dans un circuit électrique.

b) En utilisant le code des couleurs des résistances,

déterminer les couleurs des anneaux (1), (2) et (3).

(@)

auvir
net




2) Afin de vérifier la valeur de la résistance R, on insére le résistor dans le circuit de la figure

D —|

la fermeture du circuit, le courant s'établit dans le circuit a \\ ‘ |

ci-contre oti le générateur maintient une tension constante. A

une intensité [,=0,08 A et la tension aux bornes du résistor

est U;=10 V.

a) Par application de la loi d'Ohm, calculer R;.

b) En déduire que la valeur de la résistance est en accord avec la description du

constructeur.
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A- La caractéristique intensité d'un dipdle est représentée par la courbe ci-contre (figure

a- Quelle est la nature et le type de ce dipole ? Justifier :

b- Interpreter la courbe et déterminer la valeur de la grandeur caractérisant le dipdle
equivalent :

c- Déterminer la valeur de l'intensité I qui traverse ce dipdle si la tension entre ces bornes U =46V :

@ -~ R
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48

Figure 1 1)

L
0.4 0.8 1.2 1.E 2

B- On considére le circuit de la figure 2; on donne R1=2Q , R,=4Q, R3=20Q, R;=3Q et
UPN= 14,4‘-’
1- Calculer la résistance Req du reésistor équivalent a l'association Ry, Rz, Rzet Ry :

3- Calculer les tensions Upa, Uag, et Ugy :

4- Calculer les intensites I, et I, qui circulent respectivement dans R; et R, :

B | N
R4
R3
A | ]
| M B
Ra
Figure 2 — 1
Rq

@ -~ R
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Trois résistors de résistances respectives. Ry =560 ; Ry = 60 Q et Ry =402 . Sont montés comme l'indique la figure survante :

1) Déternuner la résistance R’ de I'association des résistors Ry et R;
2) Calculer Ry . 1a résistance équivalente du dipdle (AB).
3) Sachant que le générateur impose une tension U=12 V.

a) Déterminer l'intensité I

b) Calculer la tension Uy aux bormnes de R;.

¢) Déduire la valeur de la tension Ucg.
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Trois conducteurs chmiques de résistances
respectives R1=100 £2, Rz=100L02) et R3=50 02

sont montes comme |’ indique la figure ci-contre.
Un générateur impose a I’ ensemble une tension
constante U = 12 V.

a- Déterminer la résistance R de l'association
mixte des résistors Ry, R: et Rs.

b- Quelle est |’ indication de |’ ampéremétre (A) 2
c- Quelle est I’ indication du voltmétre (V) 2

d- Déduire, alors la tension Ues.

e- Calculer la puissance dissipée par effet joule au
niveau de chaque conducteur ochmique.
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Ra

On donne dans le désordre la caractéristique intensité tension d'une lampe, d'un dipdle résistor et

d’'un électrolyseur.

vy

Uo

I{a)

v

1 01

Caractéristique 1 Caractéristique 2

1{A)

Uv)

1[A)

v

Caractéristique 3
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1) a- Associer a chaque dipodle la caractéristique intensité tension qui lui corespond en précisant
5'll s’agit d'un dipdle passif ou actif.
b -Déterminer la f.c.e.m E’ et la résistance interne r’ du dipdle récepteur actif.
2) On lit sur le dipole résistor les indications suivantes : (10 V ; 5 W)
a —Donner la signification de ces indications.
b —Déterminer l'intensité du courant qui traverse le résistor en régime de fonctionnement
normale.
c— Déterminer la valeur de sa résistance R.
d — Déduire 'ordonnée U, du point Mg de la caractéristique intensité tension 2 .
3) Le résistor préecedent représente le résistor equivalent a une association de cing résistors
identiques de résistance r chacun_(voir figure)

a-— Iﬂ’dﬁﬁgr 'expression de R en fonction de r.
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On considére la portion du circuit schématiser ci-contre : Ry

Ondonne:R;=4Q: R,=6Q: R;=12Q
-
I

1- Déterminer la résistance du dipdle résistor équivalent a ’association de trois résistors.

2- Sachant que la puissance thermique dissipée par effet Joule dans la portion [AB] est Py, = 18 w.
e Déternuner ["mtensité du courant I

3- Déternuner la tension U,g

@ -~ R




